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Досягнення цілей і завдань, що стоять перед 
сучас ними підприємствами усіх форм влас-
ності, організаційно-правових форм і галу-
зевої належності, в умовах трансформаційних 
процесів у економіці, нестабіль ності політич-
ної та соціально-економічної ситуації в країні 
вимагає вирішення питань, що пов’язані з удо-
сконаленням традиційних методів управління 
під приємством і пошуком нових, які б забез-
печували стійкий економічний стан і розвиток 
підприємства.

Основою забезпечення стійкого функціо-
нування підприємств та їх здатності до роз-
витку є забезпечення належного рівня кон-
курентоспроможності, прибутко вості, плато-
спроможності, стійкості, а отже, зростання 
ринкової вартості підприємства. Ці параметри 
залежать від ефективності управління ними 
як на рівні підприємства загалом, так і від 
взаємоузгодженості дій усіх структурних під-
розділів і фахівців підприємства. Практичне 
розв’язання цього завдання має забезпечува-
тися формуванням ефективно налагодженого 
процесу диспетчери зації.

Цей процес можна розглядати як важливу 
передумову адаптації підпри ємства до ринко-
вих умов господарювання та суттєву запоруку 

його життєздат ності й успішності у конку-
рентному ринковому середовищі.

Ступінь наукової розробленості поруше-
ної нами проблеми характеризується досить 
великою кількістю публікацій, що присвячені 
фундаментальним дослідженням операційних 
систем господарюючих суб’єктів. У сучасній 
науковій літературі значна увага приділяєть-
ся характеристиці операційних систем і су-
часним інтегрованим концепціям управління 
організаціями, інструментам формування кон-
курентних переваг, комплексному підходу до 
операційного менеджменту в частині додаван-
ня цінності для клієнтів, теоретико-методо-
логічним аспектам створення вартості в лан-
цюжку споживання, методикам проектування 
процесів, прогнозу вання, планування, поста-
чання, збуту і розміщення виробництва тощо.
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операційного менеджменту, є ряд питань, які 
зали шаються об’єктом дискусій, а саме імпле-
ментації процесу диспетчеризації як основи 
ефективної операційної діяльності підпри-
ємств. Вирішенню цього науково-практичного 
завдання і присвячена наша стаття, що визна-
чило її актуальність, наукову і практичну зна-
чимість для підвищення ефективності опера-
ційної діяль ності вітчизняних підприємств 
в умовах глобальної економіки. Це завдання 
знаходиться в руслі державної програми мо-
дернізації економіки країни, оскільки один із 
аспектів модернізації полягає в такій перебу-
дові економіки України загалом і кожного під-
приємства зокрема, яке дозволяє оперативно 
реагувати на всі істотні зміни у зовнішньому 
середовищі.

Метою статті є обґрунтування теоретико-
методологічних аспектів імпле ментації про-
цесу диспетчеризації, як основи ефективної 
операційної діяльності підприємства та визна-
чення способів її оптимізації. Для досягнення 
цієї мети сформульовані такі завдання:

• дослідити проблеми імплементації про-
цесу диспетчеризації, як основи ефективної 
операційної діяльності підприємств;

• структурувати систему диспетчеризації 
підприємства;

• дослідити основні складові системи 
диспетчеризації підприємств та їх вплив на її 
діяльність;

• визначити місце диспетчеризації в 
процесі підготовки виробництва.

З аналізу наукових джерел видно, що сис-
теми диспетчеризації розглядаються через 
такі змістовні характеристики, як визначення 
реальних параметрів і стану обладнання, за-
вдання швидкості обробки інформації, зни-
ження витрат і підви щення безпеки тощо. 
Такі системи дозволяють уникнути значних 
економічних втрат і підвищують швидкість 
реакції на зміни в операційній системі, що дає 
можливість приймати оперативні економічно 
обґрунтовані управлінські рішення. Імпле-
ментація операційних систем диспетчерсько-
го контролю та управління на розподілених 
об’єктах технологічно пов’язаних комплексів 
дозволяє підвищити техніко-економічні по-
казники роботи. Метою створення цих систем 

є своєчасне виявлення та усунення відхилень 
технологічних параметрів, а також моніторинг 
роботи системи у віддалених будівлях і зни-
ження матеріально-технічних витрат за раху-
нок оперативного контролю [1].

Використовуючи загальну методологію ме-
неджменту як науки про управ ління, можна 
запропонувати системне тлумачення сутності 
поняття «диспетчеризація» як особливої фор-
ми управління, що передбачає відокремлення 
централізованої служби функцій оперативно-
го управління виробництвом і сукупність ме-
тодів і технічних засобів управління, що від-
повідають цій формі.

Диспетчеризація є системою централізо-
ваного оперативного контролю і регулювання 
робіт з виконання виробничих завдань згідно 
з календарними графіками. На рис. 1 відобра-
жена система диспетчеризації підприємства.

Головна мета такої системи – попередити, 
знайти та ліквідувати виробничі несправнос-
ті та відхилення від календарного графіка, а 
також направити рух операційного процесу в 
рамках встановленого режиму, забезпечивши 
умови для виконання виробничих завдань.

Відповідно до головної мети диспетчериза-
ція охоплює такі види робіт:

• безперервний облік і збір інформації про 
хід виконання розроблених і прийнятих до ви-
конання календарних графіків виробництва;

• виявлення відхилень від установлених 
завдань і аналіз їх причин;

• прийняття оперативних заходів щодо 
усунення і попередження від хилень від кален-
дарного графіка;

• горизонтальна координація поточних ро- 
біт між взаємопов’язаними вироб ничими під- 
розділами для забезпечення безперебійного ви- 
робництва від повідно до календарного графіка.

На основі даних оперативного обліку й 
контролю ходу виробництва здій снюється 
оперативне управління всією господарською 
діяльністю підприємства.

Усі інформаційні потоки, що надходить від 
виробничих підрозділів підприємства можна 
поділити на такі групи [3, с. 77]:
•	 перша – направлена на ліквідацію збоїв 

у роботі дільниць, які ускладнюють або зрива-
ють добовий план випуску продукції;
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•	 друга – використовується для ліквідації 
несправностей, які порушують запланований 
процес виробництва, але не зривають добового 
плану випуску продукції;
•	 третя – систематична інформація про 

хід виробництва, яка використову ється для 
контролю за операційним процесом.

Слід зазначити, що передумовою впрова-
дження на підприємстві диспетчеризації є на-
лежний рівень організації виробництва, що 
насамперед виражається у високому рівні ор-
ганізаційної культури [4].

Основним завданням диспетчеризації є за-
безпечення щоденного, планомір ного, ритміч-
ного виконання запланованого обсягу робіт.

З огляду на наведений перелік завдань,  
функції диспетчеризації охоплю ють дві вза- 
ємопов’язані площини:

• оперативне контролювання робіт за 
графіками, керівництво своєчасним забез-
печенням робочих місць усіма елемента-
ми підготовки підприємства (матеріалами, 
інструментами, обладнанням, своєчасним 
технічним обслуговуванням тощо) без від- 
риву виконавця від роботи;

• поточне узгодження виробничих за-
вдань у межах дільниці, цеху, заводу з метою 
усунення і попередження порушень плану та 
забезпечення його безперервного виконання.

Кожна площина залежить та узгоджується 
з іншою, що й дає змогу визна чити таке угру-

Рис. 1. Система диспетчеризації підприємства

пування як цілісний об’єкт управління.
У процесі імплементації процесу диспет-

черизації можуть використовува тися різнома-
нітні принципи, які поєднують окремі функ-
ції управління та методи впливу на визначені 
об’єкти [5].

Розглянемо детальніше основні принципи 
диспетчеризації.
Централізація диспетчерської діяльності 

означає здійснення її з єдиного управлінського 
центру та обов’язкових розпоряджень голов-
ного чи змінного диспетчера для всіх керівни-
ків (цехів, відділів і департаментів).
Плановість виражається у веденні диспет-

черизації на основі місячних змінно-добових 
планів і в дотриманні строків запуску – ви-
пуску, а також в підтримці ходу операційного 
процесу.
Оперативність диспетчерської служби 

ґрунтується на конкретності керів ництва, ши-
рокій його обізнаності про стан роботи в будь-
якому структурному підрозділі підприємства, 
систематичному контролі за ходом операцій-
ного проце су за графіками і прийняття опе-
ративних заходів щодо усунення відхилень у 
роботі підприємства.
Профілактика відхилень полягає у здій-

сненні контролю за якістю змін но-добових 
планів, їх забезпеченості, розумінні пропус-
кної здатності кожної ділянки та її слабких 
сторін.
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Оперативний контроль охоплює щозмін-
ний облік здачі цехами виготов лених деталей, 
складальних одиниць і виробів, рівномірність 
ходу виробництва та виявлення відхилень і їх 
усунення.

Контроль рівномірності ходу виробництва 
протягом зміни здійснює централізований під-
розділ підприємства [6], де чергують операто-
ри, які підтри мують постійний зв’язок із дис-
петчерами.

У журналі диспетчерської служби реєстру-
ються всі добові відхилення від плану, нові 
термінові завдання, повідомлення постачаль-
ників про затримки у відправленні вантажів і 
різних за своєю складністю доручень [7], які 
необхідно буде виконати диспетчерському 
апарату.

Вихідною інформацією, необхідною для 
полегшення безперебійності робо ти, є змінно-
добовий план і дані операційного аудиту про 
виконання плану, а також про забезпеченість 
змінних завдань усім необхідним і дані жур-
налу диспетчерської служби тощо.

У журналі черговий диспетчер робить по-
значки про вжиті заходи. Крім того, диспет-
черська служба веде картотеку, в яку входять 
заходи, на здійснення яких потрібно більше 
часу.

Оперативність контролю посилюється що-
денними диспетчерськими нара дами, які на-
дають поточну та додаткову інформацію про 
роботу всього диспет черського відділу протя-
гом доби.

Для роботи диспетчерських органів вико-
ристовують пристрої, які дозво ляють керів-
никам швидко встановлювати зв’язок із будь-
яким підроз ділом підпри ємства, отримувати 
інформацію, давати вказівки за допомо гою 
телефонного, телеграфного та електронного 
зв’язку.

Для безперервного диспетчерського конт- 
ролю використовується диспет черський пульт 
з телевізійним пристроєм [8]. У центральній 
частині пульта розміщена станція диспет-
черського зв’язку, яка забезпечує проведення 
диспет черських нарад. Пульт має світлову по-
шукову антену, блоки автоматичного обліку 
випуску виробів, апаратуру аудіо- та відеоза-
пису, а також звукопідси люючу станцію.

Відомо, що в ході функціонування опера-
ційної системи підприємства процес диспет-
черизації спрямований на такі об’єкти:

• одиничне та дрібносерійне виробництво 
– строки виконання важ ливих робіт за визна- 
ченими замовленнями та оперативна підго- 
товка щодо виконання поточних замовлень;

• серійне виробництво – строки запуску-
випуску партій предметів праці, стан склад- 
ських заготовок, ступінь комплектного забез-
печення та скла дальних робіт;

• великосерійне та масове виробництво 
– дотримання встановленого ре жиму роботи 
потокових ліній, стан внутрішньолінійних і 
міжлінійних розділів.

На підприємствах будь-якого типу вироб-
ництва основними об’єктами диспетчерського 
контролю є випуск товарної продукції згідно 
із планом, обсягом, строком і станом незавер-
шеного виробництва, а також матеріально-
технічним забезпеченням виробництва [9].

У складі функцій управління підприєм-
ством (які є базою диспетчеризації) виокрем-
люють такі їх різновиди, як контролювання та 
регулювання.

У ході виробництва неминуче виникають 
певні зміни та відхилення, які необхідно ко-
ректувати раніше складених планів. До них 
належать відсутність на складі або робочих 
місцях матеріалів, заготовок, готових деталей, 
інструментів тощо [10, с. 115].

Ефективний облік перерахованих відхи-
лень дозволяє не лише здійснювати якісний 
контроль, але й оперативно регулювати про-
цес виробництва продукції відповідно до пла-
ну. Ці умови можуть бути забезпечені лише 
при раціональній організації операційного ау-
диту в масштабі усього підприємства.

Наразі основним завданням операційного 
аудиту є одержання повної інформації про ре-
зультати роботи виробничих підрозділів під-
приємства за певний період часу [11].

Реалізація цього завдання може бути здій-
снена шляхом створення комплексної авто-
матизованої системи операційного аудиту на 
підпри ємстві. Ця система має відповідати та-
ким вимогам:

• мати високу оперативність зі збору та 
обробки інформації;
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• виключати дублювання в роботі кожної 
ланки системи;

• забезпечувати попередню обробку ін- 
формації в пунктах її збору;

• обмежувати передачу в інформаційно-
обчислювальний центр підпри ємства надлиш- 
кової інформації;

• забезпечувати можливість синтезуван-
ня отриманої інформації в необхід них для 
управління розрізах;

• звести до мінімуму ручну працю у ході 
заповнення первинної облі кової документації.

Аналіз запропонованого переліку вимог 
дає змогу констатувати, що інфор мація про хід 
виробництва повинна включати такі складові:

• випуск виробів і їх складових частин;
• рух деталей і виробів за операціями тех- 

нологічного процесу із зазна ченням часу;
• час зберігання деталей і складальних 

одиниць у складських примі щеннях;
• рух деталей за робочими місцями;
• передача деталей і складальних одиниць 

між дільницями цеху та окремими цехами 
підприємства;

• брак усіх видів;
• надходження матеріалів, інструментів і 

оснащення на склад ські приміщення та видача 
їх на робочі місця;

• час роботи та простої обладнання;
• надходження обладнання в ремонт і 

вихід його з ремонту;
• витрати електроенергії, палива, води та 

паливно-мастильних мате ріалів.
Визначені складові формують ієрархічну 

систему, оскільки всі перебувають у тісному 
взаємозв’язку. В наведеному переліку кож-
на наступна складова визнається найбільш 
складною оцінкою – такою, яка враховує по-
передню. Тому диспетчеризація зводиться не 
лише до безперервного контролю за ходом ви-
конання плану виробництва, але й до поточ-
ного управління, орієнтованого на виконання 
планових завдань.

Місце диспетчеризації в процесі підго-
товки виробництва та узгод женість його з 
іншими елементами операційного процесу 
виробництва продукції проілюстровано на 
рис. 2.

Рис. 2. Місце диспетчеризації в процесі підготовки виробництва

Слід зазначити, що, по-перше, графічне ві-
дображення на рис. 2 визначених елементів 
процесу підготовки виробництва не є їх вичерп- 
ним переліком; по-друге, усі визначені елемен- 
ти мають зони взаємного пере тину, незважаю- 
чи на те, що рисунок не віддзеркалює цей взає- 
мозв’язок; по-третє, порядок наведення еле- 
ментів процесу підготовки виробництва не є 
метою визначення їх ієрархії (значимості).

Розміри зони перетину предметної ца- 
рини процесу підготовки виробництва з ін- 
шими складовими, які зумовлюються спіль-
ністю предмета, об’єкта, методів та інстру-
ментів впливу, є індивідуальними в кожно- 
му конкретному випадку. Вони залежать від 
існуючого рівня та напряму розвитку відпо-
відного елементу процесу підготовки вироб-
ництва.



112 Економіка, організація і управління підприємством

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2015. № 1 (69), ч. 1

Для характеристики цілеспрямовано сфор-
мованої сукупності ресурсів, знань і компетен-
цій підприємства в сучасній економічній літе-
ратурі набула поширення «комплексна функ-
ція диспетчеризації», яка охоплює аналіз, ау-
дит, моніторинг, регулювання та контроль і ре-
алізується відпо відним структурним підрозді- 
лом підприємства (диспетчерською службою).

Щоб диспетчерська служба мала змогу ви-
конати свої функціо нальні обов’язки, вона по-
винна опиратися на перелік умов, що можуть 
бути сформульовані як вимоги до повнова-
жень, компетентності та оснащеності.

Відомо, що диспетчеризація здійснюється 
за допомогою спеціальних техніч них засобів 
зв’язку. В роботі диспетчерських підрозді-
лів широко застосовуються різні інструменти 
або технології (як провідникових, так безпро-
відникових засобів зв’язку): телевізійні уста-
новки, світові табло, звукопідсилюючі станції 
тощо.

Розглянемо детальніше окремі технічні за-
соби диспетчеризації (за призна ченням).

1. Прилади, що використовуються як за-
соби зв’язку між диспетчерськими пунктами 
(знаходяться в межах структурних підрозділів 
підприємств), а також зв’язку диспетчерів із 
керівником підприємства, головним інжене-
ром і управ лінським персоналом цехів, діль-
ниць, служб і відділів.

2. Апарати дистанційної передачі тексту та 
графіки.

3. Засоби телевізійної техніки, що призна-
чені для спостереження за роботою окремих 
ділянок цехів і обладнанням.

4. Пристрої виробничої сигналізації, яка 
залежно від призначення поділяється на:

• пошукову, призначена для пошуку на 
території підприємства керівників і відпові-
дальних працівників;

• для виклику, тобто призначену для 
усунення втрат робочого часу;

• контрольну, що призначена для дис-
танційного автоматичного моніто рингу ви-
робництва.

5. Засоби технічного контролю (установки 
автоматичного моніторингу та контролю ро-
боти обладнання, автоматичні системи підра-
хунку та виготовлення виробів).

6. Засоби зберігання інформації. Найбільш 
ефективно завдання диспетчерсь кого регулю-
вання процесу виробництва вирішуються в 
умовах використання електронно-обчислю-
вальних машин.

Слід зазначити, що вищим органом диспет-
черської служби підприємства є начальник ви-
робничого відділу (головний диспетчер). Він 
володіє всією повнотою повноважень у сфері 
виробничої діяльності. Саме йому делегуєть-
ся право керівника підприємства під час ви-
рішення більшості виробничих питань. Також 
він організовує операційний процес на під-
приємстві, здійснює ритмічне виконання пла-
нів структурними підрозділами, систематично 
розраховує планові нормативи, залучаючи для 
цього відповідні служби підприємства, і вті-
лює їх у виробництво. На основі цих норма-
тивів і обраних планово-облікових одиниць із 
залученням виробничо-диспетчерського від-
ділу розробляються плани-графіки випуску 
деталей, вузлів і виробів загалом. На основі 
планів диспетчерський персонал планово-роз-
порядницьких департаментів організовує та 
відстежує реалізацію оперативних планів.

Сучасна диспетчерська служба повинна 
мати гарну оснащеність засобами зв’язку, 
комп’ютерною технікою, іншими технічними 
засобами, без яких вона втрачає свою основну 
якість – оперативність.

Функції диспетчерської служби виплива-
ють із їх основного змісту, а саме оперативно-
го диспетчерського управління виробництвом 
і можуть бути представлені за етапами управ-
лінського циклу в такому вигляді:

• збір, передача, обробка та аналіз опера-
тивної інформації про хід виконання планових 
робіт, що надходять від організацій та струк-
турних підрозділів, а також про допущені від-
хилення від графіків робіт;

• участь у розгляді тижнево-добових гра-
фіків виконання робіт, поставки матеріалів, 
роботи механізмів і транспорту;

• контроль за виконанням тижнево-добо-
вих графіків структурними підрозділами під-
приємства, зовнішніми постачальниками та 
іншими учасниками виробництва;

• оперативне регулювання ходу виробни-
цтва, координації робіт, вирішення поточних 
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питань, передача виконавцям оперативних 
розпоряджень від керів ництва підприємства;

• проведення щоденних диспетчерських 
нарад;

• підготовка рапортів керівництву про ви-
конання змінно- і тижнево-добових графіків.

Головним призначенням диспетчерської 
служби є забезпечення координа ції, взаємоуз-
годження та загальної спрямованості усіх цих 
видів діяльності, гармонізація усього спек-
тра економічних відносин, що формуються 
в процесі здійснення цієї діяльності як у ме- 
жах підприємства, так і з агентами зовнішньо-
го середовища.

Наразі диспетчеризація є складовою дію-
чої автоматизованої системи диспетчерського 
управління – вищої форми диспетчерського 
управління.

Оперативно-диспетчерське управління на 
підприємстві та його підрозділах здійснює 
диспетчерський персонал зі спеціально облад-
наних пунктів – головного диспетчерського 
пункту та диспетчерських пунктів на місцях.

Кількісний склад диспетчерського персо-
налу визначається штатним розкладом під-
приємства за рахунок визначеної чисельності 
управлінського персоналу [2, с. 29]. Структу-
ра диспетчерського персоналу охоп лює три 
взаємопов’язані категорії посад (компоненти) 
– головного диспет чера, змінних диспетчерів 
і чергових операторів. Кожна компонента за-
лежить і узгоджується з двома іншими, що й 
дає змогу визначити таке угрупування, як ці-
лісний об’єкт управління. Який, у свою чергу, 
впливає на підвищення ефективності функці-
онування диспетчерської служби в межах під-
приємства.

Слід зазначити, що оцінка ефективності 
диспетчерської служби ґрунтується на загаль-
них методичних принципах імплементації ор-
ганізаційно-технічних заходів у виробництво. 
А розрахунок ефективності диспетчеризації 
має свої особливості, які зумовлені тим, що 
створення та подальше впровадження дис-
петчерської служби в організаційну структуру 
підпри ємства значною мірою впливає на його 
ефективність.

Якщо робота диспетчерської служби добре 
організована, то витрати часу управлінського 

персоналу підприємства на оперативне управ-
ління скорочуються майже вдвічі, а головних 
спеціалістів – на 20–25 % [12, с. 54]. Диспет-
черизація дозволяє оптимізувати потоки ін-
формації, а також забезпечувати інформацією 
керівників і спеціалістів на більш якісному 
рівні, завдяки чому вони мають можливість 
оперативно впливати на процес виробництва, 
надавати його учасникам необхідну організа-
ційну та технічну допомогу. Внаслідок цього 
ефективніше використовуються основні засо-
би виробництва, іноді в два-три рази скоро-
чуються простої техніки, а також на 15–20 % 
скорочуються строки виконання робіт. 

За матеріалами проведених досліджень на 
базі ТОВ «ФОЗЗІ-ФУД» (структурна одиниця 
Fozzy	Group).	Fozzy	Group – це мережа гіпер-
маркетів Fozzy, які працюють у форматі Cash	
and	Carry з асортиментом від 30000 до 50000 
позицій, що об’єднують продуктові та непро-
дуктові напрями. Гіпермаркети Fozzy	 C&C 
найвдаліше поєднують характеристики опто-
вої бази і роздрібного магазину.

Здійсненню інвестиційних проектів по-
винні передувати розрахунки їх економічної 
доцільності. Показником економічної доціль-
ності є окупність інвестицій у строк, який до-
рівнює або менший від нормативного строку. 
Нормативний строк окупності інвестицій при 
нормативі ефективності дорівнює Еn = 0,71 і 
становить (1 / 0,71) 1,41 року.

Строк окупності (Tokup) повинен бути мен-
шим або дорівнювати нор мативному строку 
(Tnorm), його можна розрахувати за формулою 
(1) [13, с. 689]:

   (1)

де Кavt – розмір інвестицій, які передбачаються 
проектом на проведення робіт з упровадження 
диспетчерської служби;

ΔЕ – вартість електроенергії, яку зеконом-
лять за рік після проведення робіт з упрова-
дження диспетчерської служби;

ΔЗ – економія на заробітній платі за рік;
Рr, Рo – витрати на поточний ремонт і міжре-

монтне обслуговування необхідні для забезпе-
чення функціонування диспетчерської служби 
(в розмірі 0,05 Kavt);
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В – витрати на повне відновлення диспет-
черської служби. Згідно з чинними нормами 
амортизації В = 0,05 Kavt.

Річний економічний ефект Еavt від упрова-
дження диспетчерської служби може бути роз-
рахований за формулою (2) [13, с. 690]:

  (2)

Щорічний економічний ефект від удо-
сконалення оперативного управління на базі 
диспетчеризації в середньому становить 260– 
270 тис. грн на один гіпермаркет Fozzy	C&C.

Досвід удосконалення оперативного управ-
ління на базі диспетчери зації свідчить, що 
після освоєння нової системи управління зна-
чно під вищується коефіцієнт змінності вико-
ристання машин і обсяг механізова них робіт, а 
також знижується їх собівартість.

Сьогодні підприємства користуються ав-
томатизованими системами диспетчеризації 
(АСД) [2, с. 31]. Процес створення та імпле-
ментації АСД може бути структурований і мати 
інтегративний характер. Все це призводить до 
збільшення вартості робіт із АСД. Строк окуп-
ності інвестицій пов’яза ний зі зростанням 
прибутковості, яку складно оцінити, адже на 
сьогодні не простежується пряма залежність 
від упровадження АСД і збільшення обсягів 
продажу. Зазвичай цей ефект непрямий і по-
лягає у підвищенні якості, а саме: технологій 
виробництва, управління, взаємодії підрозді-
лів, ефективності оперативного планування, 
аналітичної інформації тощо.

Однак, інтерес до формування АСД продо-
вжує збільшуватись. Під твердженням цього 
можуть бути значні інвестиції у створення від-
повідних засобів автоматизації, масштаби та 
оборот відповідного сектора ринку та досвід 
упровадження АСД на великих підприємствах 
[7, с. 241].

Узагальнюючи зазначимо, що в роботі до-
сліджено проблеми імплементації процесу 
диспетчеризації як основи ефективної опера-
ційної діяль ності підприємств. Проведений 
аналіз показав, що впровадження процесу 
диспет черизації може призвести до підвищен-
ня максимального використання виробни чих 
потужностей і ресурсів підприємства. Струк-

туровано систему диспетчери зації підприєм-
ства, що дає змогу керівництву підприємства 
вжити заходів щодо побудови ефективного 
операційного процесу. Досліджено основні 
складові систе ми диспетчеризації підпри-
ємств та їх вплив на її діяльність. Обґрунтова-
но, що комбінація вищезазначених складових, 
які характеризують сучасний етап роз витку 
вітчизняних підприємств. Запропоновано ав-
торську концепцію визначення місця диспет-
черизації у процесі підготовки виробництва, 
що є запорукою здій снення багатосторонньої 
зваженої оцінки ефективності імплементації 
процесу диспетчеризації операційної діяль-
ності підприємств.

Перспективним видається подальші дослі-
дження, пов’язані з форму ванням пропозицій 
щодо організації аудиту операційної діяльнос-
ті підприємств, а також дає можливість пере-
йти до проектування моделі ефективної діяль-
ності вітчизняних підприємств.
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В. М. Белявский, кандидат экономических наук (Национальный авиационный универ ситет 
НАУ). Имплементация процесса диспетчеризации как основа эффективной операцион-
ной деятельности предприятия.

Аннотация. Цель статьи заключается в обосно вании теоретико-методологических ас-
пектов имплементации процесса диспетчеризации как основы эффективной операционной 
деятельности предприятия и определение путей ее оптимизации. На основании проведен-
ного анализа обоснованы теоретико-методологические аспекты имплементации процес-
са диспетчеризации, что позволяет повысить эффективность операционной деятельнос-
ти. Поскольку от эффективной имплементации процесса диспетчеризации операционной 
деятельности предприятия в значительной степени зависит ритмичный и равномерный 
выпуск готовой продукции, как результат – удов летворение потребностей потребителей, 
снижение затрат и увеличение уровня рентабельности и прибыльности работы предпри-
ятия.

Ключевые слова: имплементация диспетчеризации, операционная деятельность, сис-
тема диспетчери зации.

V. Biliavskyi, Cand. Econ. Sci. (National Aviation University, Kyiv). Implementation of dispatch-
ing as the basis for effective operating activities enterprises.

Summary. In the study of any management of one of the key points is to consider the functional 
field and facility management. In the context of operational management – is under process schedul-
ing and operations. The purpose of the article is the substantiation of theoretical and methodological 
aspects of the implementation process of scheduling as the basis for an effective operating company 
and identifying ways to optimize it Based on the analysis proved the theoretical and methodological 
aspects of the implementation process of scheduling that improves the efficiency of operations. Be-
cause of the effective implementation of the process of scheduling the operating activities of the enter-
prise depends largely on regular and uniform production of finished products, as a result – customer 
satisfaction, reduce costs and increase profitability and profitability of the enterprise.

Keywords: scheduling implementation, operational activities, management systems.


